



我国服务消费扩容升级 有望进一步提速

新华社北京8月9日电 国家发展改革委就业收入分配和消费司负责人常铁威9日说,随着我国收入水平的提高和中等收入群体规模的扩大,服务消费的扩容升级有望进一步提速。

常铁威在当天国务院新闻办公室举行的新闻发布会上说,促进服务消费,是经济高质量发展和人民高品质生活的重要交汇点。近年来,服务消费的模式、业态、场景等不断创新,从发展机遇和趋势来看,有三方面的积极因素。

首先,今年上半年我国服务性消费支出占人均消费支出的比重达45.6%,同比提高1.1个百分点。从国际经验看,当人均国内生产总值超过1万美元大关,消费升级进程一般会显著加快,目前我国人均国内生产总值已经超过1.2万美元。

第二,人口结构变化蕴含服务消费的创新动能。去年我国常住人口城镇化率达66.2%,仍处于城镇化快速发展时期,农业转移人口的市民化,将带来教育培训、养老托育、居住服务等消费需求。

“Z世代”等年轻消费者逐渐成为消费主力。老年助餐、居家助老、养老照护等服务新业态也日渐丰富,孕育着服务消费新机遇。

第三,科技创新创造服务消费的新供给。送餐、教育、医疗等服务机器人不断迭代升级,上半年我国服务机器人产量同比增长22.8%。“互联网+”医疗服务、数字教育等新服务模式稳步发展,电子竞技、社交电商、直播电商等新业态快速增长,为消费提供更加丰富、多样、便利的消费选择。

扩大有效投资夯实经济硬支撑 ——当前抓改革促发展观察之三

新华社北京8月9日电 扩大国内需求,要充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用。

党的二十届三中全会提出,加快培育完整内需体系,明确“形成市场主导的有效投资内生增长机制”。日前召开的中共中央政治局会议在部署下半年工作要求时,要进一步调动民间投资积极性,扩大有效投资。

连日来,新华社记者调研发现,各地各部门积极行动起来,聚焦关键领域发力,着力优化投资环境,提振投资信心,更多有效投资正加速落地,赋能经济高质量发展。

政策给力,投资有效发挥稳增长作用

夏日的沪苏湖高铁上海松江站施工现场,一派热火朝天景象。一台台起重机轰鸣,巨大塔吊运送沉甸甸的建筑材料。目前上海松江站主体结构施

工已完成,建设重点已转向以幕墙、内装施工为主的装饰装修施工阶段。

“作为连接上海、苏州、湖州的长三角区域基础设施互联互通重大项目,沪苏湖高铁累计完成投资额已超359.36亿元,占计划投资额的85%。”上海铁路枢纽工程建设指挥部工程部主任刘青说。

千里之外的辽宁,沈白高铁建筑工地上,工人们挥汗如雨。这一铁路全线最长的浑河特大桥刚完成26根桩基浇筑,工程正有序推进。

据介绍,通车后,北京至长白山最短运行时间压缩到4小时以内,沈阳至长白山最短运行时间压缩到1.5小时左右,百姓出行更加方便。

一南一北两处场景,是当前扩大有效投资的生动缩影。

中国经济“半年报”显示,上半年,全国固定资产投资245391亿元,同比增长

3.9%。房地产投资虽低位运行,但基础设施投资同比增长5.4%,增速比全部投资高1.5个百分点。计划总投资亿元及以上的项目投资同比增长8.4%,拉动全部投资增长4.5个百分点。

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,投资在扩内需、促发展中发挥着重要作用。日前召开的中共中央政治局会议提出“深入挖掘内需潜力”,并对扩大有效投资作出部署。

今年以来,一批重大工程刷新进度,持续拉动投资:雅鲁藏布江下游水电开发工程、龙盘水电站等重大项目前期工作扎实推进;川藏铁路、上海至南京至合肥等沿江高铁、黄河古贤水利枢纽等加快建设……能源、水利、交通等基础设施建设步履铿锵。

国家统计局固定资产投资统计司司长翟善清表示,上半年,各地各部门积极扩大有效投资,持续推动大规模设备更新,加大项目建

设力度,激发投资活力,投资实现平稳增长。

企业是经济运行的细胞,民间投资活跃度是观察经济发展活力的重要指标。

今年上半年,深耕汽车制动系统领域的浙江力邦合信智能制动系统股份有限公司销售额接近翻倍。记者调研看到,距离公司厂房约15公里外,新的生产基地已完成基建,计划年内正式投产。

“变,而且要快速变!”公司工艺部负责人施柏香说,企业看好未来发展,通过优化工艺、加强研发,推进数字化等实现降本增效,良品率稳步提升。

今年以来,民间投资意愿和能力不断恢复。上半年,民间投资同比增长0.1%,扣除房地产开发民间投资,民间项目投资增长6.6%。其中,制造业民间投资和基础设施民间投资增长均表现亮眼。

下转A03版

上半年我国服务进出口 总额同比增长14%

新华社北京8月9日电 商务部9日发布数据显示,2024年上半年,我国服务贸易继续快速增长,服务进出口总额35980.3亿元,同比增长14%。

数据显示,上半年,我国服务出口14675.8亿元,同比增长10.7%;服务进口21304.5亿元,同比增长16.4%;服务贸易顺差6628.7亿元。

知识密集型服务贸易继续增长。上半年,知识密集型服务进出口14176.2亿元,同比增长3.7%。其中,知识密集型服务出口8021.2亿元,同比增长2.1%,增长较快的领域有知识产权使用费、个人文化和娱乐服务,增幅分别为13.8%、13.1%;知识密集型服务进口6155亿元,同比增长6%,增长较快的领域有个人文化和娱乐服务、其他商业服务,增幅分别为42.6%、14.9%。

旅行服务继续保持高速增长。上半年,旅行服务进出口9617.1亿元,同比增长47.7%,为服务贸易第一大领域。

暑运以来全国铁路客流 保持高位运行

新华社北京8月9日电 记者9日从中国国家铁路集团有限公司了解到,自暑运启动以来,7月1日至8月8日,全国铁路累计发送旅客5.4亿人次,同比增长5.1%,日均发送旅客1386万人次,全国铁路客流保持高位运行。

国铁集团运输部相关负责人介绍,今年暑期学生流、旅游流、探亲流等出行需求旺盛,铁路客流保持高位运行。铁路部门认真统筹客货运输和防洪安全,精心制定暑期旅客运输工作方案,加大运输能力投放,落实便民利民惠民举措,努力为旅客平安有序出行和经济平稳运行提供可靠保障。

为保障旅客安全有序出行,各地铁路部门优化出行服务,强化路地联动机制,努力提升旅客出行体验。国铁武汉局集团公司武汉、汉口等车站积极协调当地公交集团等市政交通部门,统筹安排公共交通运力,方便旅客出行“最后一公里”;国铁广州局集团公司与南方电网贵州铜仁江供电局密切协作,结合暑运铁路运输安全重点,对管内广珠城际铁路沿线供电线路开展安全巡查;国铁昆明局集团公司各车站加强防洪重点区域排查和应急值守工作,确保行车安全,同时在旅客出行高峰时段增开安检、验证、检票通道,加强旅客引导,确保旅客乘降安全有序。

第八届“创客广东”江门市中小企业 创新创业大赛初赛举行 45个项目晋级决赛

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/林颖文)8月9日,第八届“创客广东”江门市中小企业创新创业大赛初赛在江门高新智城成功举办,最终45个参赛项目(企业组30个、创客组15个)晋级,将参加后续江门市决赛。

据悉,自6月启动报名以来,大赛得到了江门市内外创新创业企业和创客团队(个人)的广泛关注与积极响应,至7月31日报名截止日共吸引了超100个项目报名参赛,项目覆盖智能制造、绿色低碳、新一代信息技术、生物医药、新材料等多个领域。

初赛采用现场路演、评审专家现场评分的形式进行,择优遴选出45个参赛项目晋级江门市决赛。据介绍,8月16日还将举办专题培训会,为晋级项目进行专题培训,帮助参赛者更好地理解创业的复杂性和成功的关键因素,并提升他们撰写商业计划书和路演的能力。

据了解,江门市决赛决赛计划于8月22日举行,届时将通过现场演示和答辩、评委专家现场评分的方式评选出企业组和创客组的一、二、三等奖及入围地市决赛优胜奖,并按要求推荐一定数量的优秀项目参加广东省复赛。

秋已立 暑难消 未来几天天气渐转不稳定



近日天气酷热,游泳成为不少市民消暑首选。图为在恩平一景区泳池里,游客正戏水消暑。

江门日报讯(文/图 记者/郭永乐)立秋后,北方多地天气开始逐渐转凉,华北一带出现高温闷热天气的概率会明显下降,但我市过去一周,每天都饱受高温“烤”验,高温橙色预警信号持续生效,虽然偶有雷雨来扰,仍然难解暑热。

市气象局预测,未来几天副热带高压有所减弱,天气渐转不稳定。具体来看:8月10日至12日,云量增多,雷雨渐趋明显;13日起,雷雨频繁,局部雨势大,高温天气缓解。大家户外活动要关注临近天气预报,根据天气变化适当调整行程。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

吴晓晖到江海、新会区宣讲党的二十届三中全会精神并调研 因地制宜发展新质生产力 积极打造一流营商环境

江门日报讯(记者/陈敏锐 张茂盛 通讯员/江府信)近日,市长吴晓晖到江海、新会区宣讲党的二十届三中全会精神,开展暖企安商活动。她强调,要深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神,坚定改革信心,凝聚改革力量,因地制宜发展新质生产力,积极打造市场化法治化国际化一流营商环境,扎实推动进一步全面深化改革战略部署在江门落地落实。

吴晓晖来到松下电子部品(江门)有限公司、ABB新会低压开关有限公司、旺盈环保包装科技有限公司、阿麦斯(广东)食品科技有限公司、得实计算机外部设备有限公司、西铁城精电科技(江门)有限公司,深入生产车间与企业负责人交流,调研生产经营情况。她鼓励企业要坚持科技研发和产品创新,精耕细作专业领域,提升产品附加值,拓展应用场景,延伸产业链条,不断提高市场竞争力和占有率;要求企业抓紧抓实安全生产,强化教育培训,做好

车间降噪、粉尘管理等工作,切实保障劳动者的安全与健康;希望企业当好经贸交往的桥梁纽带,以商引商,与江门共同发展。

吴晓晖强调,江海、新会区要以高度的政治自觉学习好宣传好贯彻好党的二十届三中全会精神,把智慧和力量凝聚到落实全会确定的各项任务上来,以新担当新作为推动江门高质量发展。要构建高水平社会主义市场经济体制,积极构建亲清政商关系,加大科技、技政、人才等政策支持力度,加快企业转

型升级和增资扩产步伐,持续优化营商环境。要健全推动经济高质量发展体制机制,坚持实体经济为本、制造业当家,培育壮大龙头企业、链主企业,开展产业链招商,推动产业集群发展。要锚定完成全年目标,全力以赴促投资、稳外贸、扩消费,巩固好经济回升向好的态势。要统筹好发展和安全,毫不松懈抓好防汛防风、安全生产和保障民生等工作,为江门高质量发展营造安全稳定环境。

市领导郑晓毅、周佩珊参加有关活动。

加强人文交流 增进友好情谊

2024 侨都东盟风情日活动在江门市举办

江门日报讯(记者/张茂盛 通讯员/江府信)8月9日,2024侨都东盟风情日活动在我市举办。东盟驻穗总领事、菲律宾驻穗总领事艾瑞,老挝驻穗总领事沙婉萍,广东省人民对外友好协会副会长钱红洁以及印度尼西亚、泰国、马来西亚、柬埔寨、越南等国家驻穗总领事馆代表等参加活动。

市长吴晓晖代表江门市人民政府热情欢迎嘉宾们的到来,她表示,江门地处中国开放程度最高、经济活力最强劲的粤港澳大湾区,素有“中国侨都”美誉,旅居东南亚华侨

华人众多,是一座朝气蓬勃的工业新城、重要的农业大市、宜居宜业宜游的宝藏城市。近年来,江门充分发挥侨乡资源优势,抢抓RCEP机遇,与东盟各地经贸往来更加密切,合作热度不断攀升。希望东盟国家驻穗总领事馆的领事、在粤东盟国家留学生多来江门“作客”,成为连接江门与东盟各地的友好纽带、文化使者,合作桥梁,推荐更多东盟企业来江门考察项目、开创新业,推动双方在经贸、科技、教育、文化、社会民生等领域深化合作,共同谱写“一带一路”合作共

赢的新篇章。

艾瑞表示,江门传统文化底蕴深厚、发展前景广阔,是许多东南亚国家的重要合作伙伴,在东盟人民的心目中有着特殊的位置,期待交流活动能够取得丰硕成果。东盟国家驻穗总领事馆将继续发挥桥梁和纽带作用,进一步推动江门与东盟各地友好合作,促进人文交流,巩固深化友谊。

钱红洁表示,广东与东盟国家地缘相近,人文相亲,文化相近。这次活动将进一步深化广东与东盟国家在文化、旅游、教育、青年、地方等领域人文交流,夯实互信根基,推动互利合作,促进包容互鉴,促进双方民众相知相亲相融,为中国东盟合作增添活力。

2024年是“中国—东盟人文交流年”,本次活动作为交流年系列活动之一,由广东省人民对外友好协会、江门市人民政府联合主办,致力搭建展示江门侨文化特色,深化与东盟各地交流的载体平台。当天,嘉宾一行还参观考察了市的企业、博物馆等,在台山海宴五丰村体验东南亚风情。

市领导陈冀参加活动。



鑫 满意足

徐诗晓/孙梦雅蝉联女子双人划艇500米冠军

陈艺文女子3米板摘金

国乒实现男团五连冠



↑8月9日,在巴黎奥运会皮划艇静水女子双人划艇500米决赛中,中国组合徐诗晓(左)/孙梦雅夺得金牌,并以1分52秒81刷新奥运最好成绩。 新华社发



↑8月9日,在巴黎奥运会乒乓球男团金牌赛中,中国队战胜瑞典队,获得冠军。图为樊振东、教练王皓、马龙、王楚钦(从左至右)在夺冠后向观众致意。 新华社发



←8月9日,在巴黎奥运会跳水项目女子3米板决赛中,中国选手陈艺文(左)、昌雅妮分别获得金牌、铜牌。 新华社发

>>>A03<<<